

actualitatea internațională

În legătură cu evenimentele din Indochina

Vii proteste față de noua escaladare a războiului

Sofia 5 (Agerpres). — Agenția B.T.A. a dat publicității o declarație în care se arată că poporul bulgar întâmpină cu mânie și indignare acțiunile armate ale S.U.A. și regimului de la Saigon în Laos și condamnă hotărât intensificarea agresiunii, care se va lăsa inevitabil de riposta hotărâtă a popoarelor Indochinei, ce luptă pentru dreptul de a-și hotărî singure soarta și viitorul.

Belgrad 5 (Agerpres). — Purtătorul de cuvânt al Secretariatului de Stat pentru Afacerile Externe al R.S.F. Iugoslavia și-a exprimat îngrijorarea în legătură cu „escaladarea și intensificarea operațiilor de război în Indochina, care vor cuprinde și Laosul”, informându-l pe ambasadorul francez că a reamintit o declarație anterioară, făcută în numele Secretariatului de Stat pentru Afacerile Externe al R.S.F.I., prin care se reafirma că „nu poate exista o soluție militară în Indochina, încetarea intervenției străine — prin retragerea trupelor S.U.A. și ale aliaților lor — fiind pentru popoarele din această parte a lumii unicul mod de rezolvare a problemelor lor, fără amestec străin”.

Paris 6 (Agerpres). — În legătură cu situația actuală din Indochina, Biroul Politic al Partidului Comunist Francez a dat publicității o declarație în care con-

damnă intensificarea și lărgirea războiului agresiv dus de S.U.A. împotriva popoarelor Vietnamului, Cambodgiei și Laosului. Biroul Politic cere guvernului să promoveze o politică activă pentru a determina S.U.A. să respecte acordurile de la Geneva cu privire la Laos și să analizeze cu seriozitate propunerile constructive ale Guvernului Revoluționar Provisoriu al Republicii Vietnamului de Sud și ale guvernului R.D. Vietnam cu privire la încetarea agresiunii. Partidul Comunist Francez, se subliniază în declarație, cheamă clasa muncitoare, poporul francez să-și exprime solidaritatea cu popoarele din Indochina, să ceară retragerea deplină și necondiționată a tuturor trupelor S.U.A. din Vietnamul de sud, Cambodgia și Laos.

Tokio 5. — Corespondentul Agerpres, Fl. Tuii, transmite: K. Kawasaki, director al Biroului Internațional al Partidului Socialist Japonese, a făcut o declarație în care denunță escaladarea războiului agresiv declanșat de S.U.A. în Indochina și cere încetarea imediată a intervenției americane în Laos și Cambodgia, suspendarea imediată a acțiunilor sale în întreaga Peninsulă Indochină și retragerea tuturor trupelor americane și ale aliaților lor din sud-estul Asiei.



REPUBLICA GUINEEA. Acordarea asistenței tehnice pentru tractoarele românești trimise pe teritoriul Guineei a fost asigurată de specialiștii români chiar și în cele mai îndepărtate regiuni. În foto: specialiștii M. Dovlete și G. Ivanciu de la Uzina de tractoare din Brașov alături de tineri guineezi, începători în ale agriculturii mecanizate în regiunea Beyla

Luptele din Cambodgia

Pnom Penh 5 (Agerpres). — La două săptămâni după atacul întreprins asupra bazei militare și a aeroportului de la Pnom Penh, care a distrus aproape în întregime forțele aeriene ale autorităților lui Lon Nol, forțele populare de rezistență din Cambodgia au întreprins o nouă acțiune asupra unei baze aeriene situate la numai 10 km de capitală khmeră. Un purtător de cuvânt militar de la Pnom Penh citat de agenția France Presse a recunoscut că mai multe rachete lansate de patrioți au lovit pista de aterizare a bazei. În noaptea de joi spre vineri, alte două poziții ale autorităților de la Pnom Penh, situate la limita sudică a perimetrului apărării capitalei și pe șoseaua Pnom Penh — Kompong Cham, au fost, de asemenea, atacate.

MAPAMOND

Un nou gen de poluare

Politia britanică nu poate deschide acțiune împotriva lui Richard Smith, de profesie... strigător public, pentru încălcarea normelor cu privire la combaterea „poluării sonore” a mediului inconjurător. Deși vocea lui Smith atinge 93-97 de decibeli, depășind limita de 90 de decibeli admisă în Anglia în cazul vehiculelor care circulă pe drumurile publice, poliția nu poate întreprinde nimic împotriva lui pentru că legea se referă numai la vehicule cu motor, nu și la persoane. În afară de aceasta, Smith folosește vocea sa extrem de puternică numai atunci când se află în exercițiul funcției, pentru care este plătit cu... trei lire sterline pe an.

Arheologia

Scheletul unui mamut a fost descoperit recent de un grup de cercetători de la Institutul de arheologie din Bratislava, în timpul efectuării unor săpături în împrejurimile orașului Senec. O mare parte a scheletului este foarte bine conservată.

Între matematică și fotbal

Micuțul englez, George McCay, în vîrstă de 10 ani, nu a fost de acord cu soluția unei probleme din cartea de aritmetică. El i-a scris editorului, care, după ce a examinat rezolvarea propusă de McCay, i-a telefonat recunoscînd că micul matematician avea dreptate. La întrebarea editorului ce ar vrea să devină cînd va fi mare, McCay a răspuns că ar dori să fie... fotbalist.

Cetaceul „cîntăreț”

„Emisiunile” acustice ale cetaceelor și în special ale delphinilor, constituie obiectul unor studii serioase care uneori se soldază cu rezultate deosebit de interesante. Este printre altele și cazul cercetărilor întreprinse de Roger Payne de la Universitatea Rockefeller din S.U.A. asupra balenilor. Potrivit omului de știință american acest cetaceu, care depășește 16 metri și cîntărește peste 48 de tone, s-a dovedit a fi un virtuos muzicant. Balena „cîntă” în reprize de cite 8-9 minute. Interesant este faptul că ea își reia „emisiunea” exact de la aceeași notă ca la începutul ei. Omul de știință american este de părere că prin intermediul acestui „cîntec” cetaceele comunică între ele, chiar dacă distanța depășește cîteva kilometri.

Paris—Londra pe calea ferată

Parisiștii și londrezi vor fi legate printr-o linie ferată care va trece pe sub Canalul Minciei, întreaga călătorie durînd mai puțin de patru ore. Planurile pentru construcția acestui tunel au părăsit deja planșetele proiectanților. Linia ferată subacvatică va permite trecerea a aproximativ 4 milioane de pasageri, 3 milioane de autoturisme și 5 milioane de tone de mărfuri pe an. Tunelul va avea o lungime de 52,800 kilometri și va dispune de trei nivele. Specialiștii apreciază că lucrările de construcție vor dura 6 ani. Costul lui va fi de aproximativ 700 milioane de dolari.

Houston 5 (Agerpres). — Vineri la ora 11,18 (ora Bucureștilui), modulul lunar „Antares”, avînd la bord pe astronauții americani Shepard și Mitchell, a aselenizat. Operațiunea a durat 11 minute și 12 secunde. Aselenizarea a fost realizată prin utilizarea unei tehnici noi în comparație cu cele folosite în cadrul misiunilor „Apollo” 11 și 12. Modulul lunar a început manevra sa de frînare de la înălțimea de 17 km de Lună, periselenul orbitei joase de pe care s-a desprins de cabina de comandă, la o altitudine de 110 km de la care a început în cazul precedent.

„Apollo-14” a aselenizat

Operațiunea de aselenizare a avut trei etape. În prima, motorul principal al etajului de coborîre a fost pus în funcțiune cu putere maximă de 8 minute și 30 de secunde, reducînd viteza modulului de la 5.100 km pe oră la 65 km pe oră. La sfîrșitul acestei faze, modulul a coborît pînă la altitudinea de 2.240 metri și a pîntrîn în „poarta mare” a aselenizării, aborînd unghiul cel mai favorabil de apropiere de sol. În acest moment, „Antares”, a fost redresat și orientat.

Din cauza defecțiunii semnalate la unul din computerele modulului lunar, Alan Shepard a preluat comanda manuală, fiind ajutat de ordinațiile de urgență și ghidaj. Motorul a continuat să funcționeze însă cu o putere variabilă, intrînd în etapa a doua — manevra de apropiere de locul aselenizării — care a durat 1 minut și 40 de secunde. Modulul s-a deplasat mult mai puțin pe orizontală, coborînd totuși pînă la altitudinea de 1.500 metri. În acel moment, „Antares” a pîntrîn prin „poarta mică” — unghiul cel mai favorabil de abordare a locului pentru aselenizarea directă. A început a treia fază — coborîrea propriuzisă. Ultimii 80 de metri au fost parcurși în coborîre pe verticală, exact deasupra locului de debarcare. „Antares” s-a imobilizat exact pe locul indicat. Astronauții au comunicat centrului de control că operațiunea s-a desîșurat excelent.

EVENIMENTUL PE SCURT

- LA SEDIUL U.N.E.S.C.O. din Paris a avut loc o reuniune la nivel de experți, însărcinată să pregătească ordinea de zi provizorie a Conferinței miniștrilor culturii din Europa, care se va desfășura în anul 1972. Din comitetul de pregătire a făcut parte și Valentin Lipatti, delegatul permanent al Republicii Socialiste România pe lângă U.N.E.S.C.O.
- PREȘEDINTELE FRANȚEI, GEORGES POMPIDOU, și-a încheiat vizita în Mauritania. La Nouakchott, președintele Pompidou a avut convorbiri cu președintele Moktar Ould Daddah și cu alți conducători ai Mauritaniei. Următoarea etapă a turului președintelui francez în Africa este Dakarul, capitala Senegalului.
- LA BRATISLAVA a fost semnat planul de colaborare în domeniul sănătății pe anii 1971—1972 între R.S. Cehoslovacă și Republica Socialistă România, care prevede schimbul de specialiști și informații, precum și colaborarea directă dintre diferite instituții medicale. Din partea română, planul a fost semnat de Alexandru Calomfirescu, adjunct al ministrului sănătății, iar din partea cehoslovacă de către Jan Somodi, adjunct al ministrului sănătății din R.S. Cehoslovacă.
- FRANCE PRESSE RELATEAZĂ că tratativele franco-algeriene au fost suspendate. Ministrul afacerilor externe, Abdelaziz Bouteflika, șeful delegației algeriene la convorbirile de la Paris, a declarat că delegația franceză a cerut un răgaz de „reflecție”. El a adăugat că va pleca la Alger pentru a informa guvernul său despre această propunere.
- JOI, A AVUT LOC o nouă reuniune a reprezentanților la O.N.U. ai Uniunii Sovietice, Marii Britanii, Franței și Statelor Unite, în cadrul con-

- sultărilor asupra situației din Orientul Apropiat. Reuniunea a avut loc la sediul delegației Uniunii Sovietice. Următoarea întîlnire va avea loc la 12 februarie.
- GUVERNUL PERUVIAN a hotărît să suspende concesiunea zăcămintelor de cupru din provincia Quellaveco acordată consorțiului nord-american „Southern Peru Cooper Corporation”, deoarece acesta nu a asigurat finanțarea proiectelor de exploatare pînă la termenul prevăzut (31 decembrie 1970).
- ZIARUL CUBANEZ „JUVENTUD REBELDE” informează că o brigadă de 27 de tineri, membri ai Uniunii Tinerilor Comuniști din Cuba, vor participa timp de două luni de zile la lucrări de construcție în Republica Chile.
- LA TIRANA au început convorbiri între o delegație a R.P. Albania și o delegație a R.P. Ungare în vederea încheierii protocolului cu privire la schimburile comerciale dintre cele două țări pe anul 1971. Cele două delegații analizează și posibilitățile de încheiere a unui acord comercial pe termen lung (1971—1975).
- LA LIMA a sosit vineri o delegație comercială sovietică, condusă de A. N. Manjulo, locțiitor al ministrului comerțului exterior. Delegația a vizitat anterior Chile, unde a fost primită de președintele Salvador Allende, de ministrul afacerilor externe Clodomiro Almeida, și a examinat, împreună cu oficialități chiliene de resort, posibilitățile extinderii legăturilor comerciale și economice dintre cele două țări.

CONSULTARE ELECTORALĂ ÎN ELVEȚIA

Începînd de joi dimineață și pînă duminică la amiază, peste 1.500.000 de alegători elvețieni se prezintă în fața urnelor pentru a se pronunța asupra proiectului de modificare a Constituției privind dreptul de vot al femeilor. Noul text prevede în mod expres, ca atât bărbății cit și femeile elvețiene să se bucure de dreptul de a alege și de a fi aleși. Actualul scrutin este cel de-al șaptelea în ultimii 50 de ani. Elveția este în prezent singura țară capitalistă dezvoltată unde femeile nu se bucură de dreptul de vot pe plan federal. Numai în nouă din cele 22 de cantone elvețiene femeile au obținut în ultimii ani dreptul de a participa la alegeri, în cantonele respective.

În șapte cantone femeile nu pot participa la numeroasele scrutine care marchează, în mod regulat, viața politică elvețiană. În 1959 Consiliul Federal (guvernul) a prezentat un prim proiect de modificare a Constituției țării, care a fost însă respins de corpul electoral cu 654.939 voturi. În favoarea proiectului au votat numai 323.727 de alegători.

Note externe

nouă consultare pe scara întregii țări. În prezent, toate partidele politice, fără nici o excepție, au recomandat alegătorilor să voteze în favoarea drepturilor femeilor. Cu prilejul recentei Conferințe episcopale elvețiene a fost dată publicității o declarație oficială în care se afirmă că „în numeroase regiuni ale țării femeile au dovedit maturitatea lor politică. A sosit, așadar, se afirmă în declarație, momentul ca ele să se bucure de toate drepturile”. Pentru adoptarea proiectului de modificare a Constituției țării este necesară o majoritate substanțială, atât în cele 11 cantone, cit și pe planul întregii țări. Rezultatul definitiv al scrutinului va fi cunoscut abia duminică seara.

Simple coincidențe?

Maldre de pachete de scrisori și de colete blochează majoritatea depozitelor și magazinelor postale, de o parte și de alta a Canalului Minciei, situație puțin obișnuită în ultimii ani, atât din punct de vedere al aspectului ei practic, cit și în ce privește eoul social al manifestării. Poate că prima sa latură a fost instructivă prefigurată de uriașele grămezi de gunoal acumulate pe mal toate străzile orașelor britanice, în timpul grevei lucrătorilor din serviciile de salubritate. Cit despre această coincidență „întîmplătoare” a acțiunii P.T.T. -iștilor francezi și britanici, ce aminteste de puternicul eoul al apelului docherilor din Marea Britanie, în iulie trecut. Numai că nivelul unui simplu boicot în detrimentul vapoanelor și mărfurilor britanice este unul depășit. Cifrele o pot confirma: majoritatea celor 230.000 de salariați din serviciile postale din Marea Britanie au intrat în cea de-a treia săptămîină a grevei lor, în timp ce o mare parte din cei aproximativ 300.000 de P.T.T.-iști francezi au răspuns miercuri noaptea apelului lansat de centralele „Farce Ouvriere”, „C.G.T.” și „C.F.D.T.”. Revendicările comune de majorare a salariilor li se adaugă, în cazul francezilor, protestul față de o reformă preconizată de ministrul Robert Galley, de re-

structurare a serviciilor postale, care, realizată, ar afecta în mare măsură situația lucrătorilor, în special a celor din telecomunicații. Diversi observatori consideră că repercusiunile acțiunii greviștilor francezi, avînd ca termen mîezul nopții de sîmbătă, vor fi serios simțite și în zilele următoare încetării grevei. La apelul a patru centrale sindicale, minerii din regiunea carboniferă Lorraine au intrat în grevă, protestînd față de închiderea unei mine la Faulquemont. De proporții mai reduse, dar cu efecte materiale și politice destul de mari, este anunțată o întrerupere a lucrului la radioteleviziunea franceză „O.R.T.F.”. Și pentru că s-a amintit de miscări sociale și de situații similare, determinate de revendicări relativ identice, merită să evocăm și recentele întreruperi de lucru la „B.B.C.” și grevele minerilor britanici. Asemenea paralelisme nu pot să nu fie făcute în cazul unor miscări sociale de o asemenea anvergură, diversi comentatori au găsit nu fără umor, o replică a acestui colaborator internațional și la alt nivel. Se aminteste, de exemplu, că în timpul grevei lucrătorilor britanici din serviciile de electricitate, mai multe firme vest-germane au oferit „spre salvare”, altor firme de peste Canalul Minciei și direcțiilor întreprinderilor afectate, ... cîteva tone de luminări.

V. MARTALOGU

I.C.S. Metalo — chimice Sibiu

UNITATEA 23 CONSIGNAȚIA VINDE UN AUTOTURISM FIAT 600 seria motor 776293, la licitație publică, care se va ține la data de 15 februarie în Sibiu, str. Cooperației nr. 15, ora 10,30. Solicitanții vor depune la C.E.C. suma de 10% din valoarea de 10.000 lei preț de strigare. Informații suplimentare la unitatea 23 Consignația din str. Avram Iancu nr. 6, telefon 1 31 71.

Întreprinderea pentru omogenizarea mierii din Sibiu

ANUNȚĂ, deschiderea unui magazin de desfacere cu amănuntul pentru plante medicinale, ceaiuri și miere de albine, în sortimente variate și de bună calitate. Magazinul funcționează în Sibiu, str. Faurului nr. 8.

COOPERATIVA „MUNCA ȚIMPLARILOR” SIBIU

ANGAJEAZĂ: — țimplari de înaltă calificare — muncitori necalificați, absolvenți a 8 clase, pentru calificare la locul de muncă în meseriile: — țimplari — strungari în lemn — șlefuitori — lustruitori peliculă lac. Informații, în Piața Unirii nr. 4, camera 128, etaj II.

Uzina de piese auto SIBIU

ANGAJEAZĂ DE URGENȚĂ: — 5 mașiniști pod rulant (macaragii).

Întreprinderea de industrie locală ELCA Mediaș

str. Stadionului nr. 43 angajează: — ȚIMPLARI CALIFICAȚI, la secția mobilă, categoria de salarizare 3—5. Informații la serviciul organizarea muncii, telefon 10 82.

I.I.S. „Flamura roșie” Sibiu

ANGAJEAZĂ: — 1 economist sau inginer mecanic pentru funcția de șef serviciu aprovizionare, cu vechime în funcții economice sau tehnice de peste 8 ani — economiști — de preferință absolvenți ai facultății de comerț exterior sau inginer care să cunoască la perfecție o limbă de circulație mondială, pentru serviciul de export. — 1 inginer mecanic cu o vechime de peste 5 ani — lăcătuși, strungari, matrițeri și frezori de categorii superioare.

Subunitatea I.R.M.E. Sibiu

cu sediul în str. Uzinei nr. 7 angajează urgent: — 1 MATRIȚER — 1 ELECTRONIST categoria IV—VI.

Mica publicitate

Colectivul de ajutor reciproc de deces „Cibin Maier” Sibiu, invită membrii să participe la adunarea generală anuală care se va ține în ziua de 7 februarie 1971, ora 12, la Școala generală nr. 13 din str. 11 Iunie (cartier Tereziar). Pierdut legătură chei, 3 februarie, gara Sibiu. Adresați Sibiu, str. 9 Mai 83. Recompensă. Inchiriere haine pentru nunță, Sibiu, str. Pielarilor nr. 7, etaj, apartament 2. Vînd covoare persane noi, albastre, Sibiu, str. 11 Iunie 56. Vînd casă familiară, Sibiu, str. Eroii Muncii 4. Informații între orele 12—15, telefon 1 30 88.